



习近平听取李家超述职报告

李强蔡奇丁薛祥参加会见

新华社北京12月13日电 国家主席习近平13日下午在中南海瀛台会见来京述职的香港特别行政区行政长官李家超，听取他对香港当前形势和特别行政区政府工作情况的汇报。

习近平表示，一年来，李家超行政长官带领特别行政区政府，担当作为、务实进取，历史性完成基本法第23条立法，集中精力拼经济，谋

发展，推动解决住房、医疗等民生难题，加强对外交流合作，不断提升国际影响力，进一步巩固了香港稳定发展的良好态势。中央对李家超行政长官和特别行政区政府的工作是充分肯定的。

习近平指出，中国共产党二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署，强调要发挥“一国两制”制度优

势，香港发展面临新的历史机遇。中央将继续全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针，全力支持行政长官和特别行政区政府团结带领社会各界，锐意改革、奋发有为，积极对接国家战略，塑造经济发展新动能新优势，在创新创造中推动香港由治及兴，为香港繁荣稳定作出更大贡献。

李强、蔡奇、丁薛祥、石泰峰、陈文清、夏宝龙等参加会见。

优化创新生态 激发企业潜能

——我市获省科学技术奖数量再创新高的背后

□本报首席记者 姜小莉

2023年度江苏省科学技术奖获奖名单近期公布，我市企业牵头或参与的30个项目获奖，获奖数量在全省占比再创历史新高。

又一次刷新纪录的背后，是常州多年来创新精神的赓续，也得益于各类创新政策的相继出台和创新生态的持续优化完善。

赓续创新精神

产业是城市的基石，创新是城市的风帆。

从工业城市到创新城市，创新基因深深植根于常州企业家的血脉。在这个日新月异的时代，他们意识到，要想在市场中立于不败之地，必须不断推陈出新，用创新来驱动发展。只有不断尝试新的方法、新的技术、新的产品，才能保持核心竞争力。

今年，中海油常州涂料化工研究院有限公司的“大型先进压水堆核电站涂覆材料关键技术体系构建及产业化”项目获一等奖，这也是该公司连续三年获得江苏省科学技术奖一等奖。该公司副总经理朱亚君介绍，项目解决了核辐射环境下涂层60年使用寿命等3项难题，掌握了7项核心技术，建立了4套产品体系，形成了35项技术成果，打破了国外公司在该领域的长期技术垄断，满足了国内主流商用

核电站对核级防护材料的应用需求。

敢想敢干、开拓进取、勇争一流。从1985年起，中海油常州院(原化工部涂料化工研究所)就承担了国产核级涂料开发的重任。近40年的持续创新，终于实现我国环保型系列核级防护涂料全面国产化。

创新精神被一代又一代的常州企业家传承着。老一辈企业家高纪凡坚持科技创新，不断攻坚克难，推动中国光伏行业领跑全球；新一代女企业家邵丹薇创立了星星充电，致力于推动电动汽车充电基础设施的建设和发展；“科技老总”赵善麒创办了江苏宏微科技股份有限公司，形成了中国功率半导体芯片及封装产业的核心竞争力，打造了民族“绿色节能芯”。

常州创新精神的赓续，不仅创造出了常州“小桌子上唱大戏”的奇迹，更是积极应对了转型发展的挑战，破解了技术难题，培育了新质生产力，书写着“万亿之城再出发”的新答卷。

“助推器”释放潜能

常州宏大智慧科技有限公司报送的“新一代绿色数字化定形机智慧系统”，在众多先进制造与重大装备项目中脱颖而出，获得省科学技术奖三等奖。这套系统通过传感与检测、工业互联网、大数据等技术的使用，实现对纺织关键工艺的实时监测和智能优化，让整套工序在智能系统的控制下

实现“无人化”。

这套系统是常州宏大历经十多年布局，从单个纺织工艺逐个突破，依托联合创新，借助数字化、人工智能实现系统融会贯通的成果。该公司董事长顾仁说：“我们的坚持，离不开政府的鼓励和支持。我们做了未来五年、十年两个规划，从点的布局到线的实现，最终将赋能整个行业低碳绿色高质量发展。”

如果说创新精神是企业发展的内在动力，那么，创新政策就是企业发展的外在“助推器”。近年来，常州陆续出台“创新20条”“产业30条”“新能源10条”“合成生物10条”等政策，推进《常州市科技创新促进条例》立法，打造“龙城英才计划”2023升级版，实施“青春留常”计划、高层次人才“双岗互聘计划”、“揭榜挂帅”等制度……一项项顶层设计，构建出更加完善的创新生态，让企业不断释放潜能。

今年6月施行的《常州市新能源产业促进条例》，又为我市全面布局新能源产业，支持企业技术攻关、加快平台载体建设、推进智能化改造和数字化转型提供了支撑，激发了企业创新发展的活力。

“店小二”形成创新合力

科技创新是引领性、革命性力量，企业是这股力量的第一主体。

细数今年的获奖名单，30个奖项中，25个由企业获得。其中，光大环保技术装备(常州)有限公司参与完成了

“多元工业固废低碳燃烧关键技术及应用”项目；江苏山由帝奥节能新材股份有限公司参与完成了“空间站低温存储装置高性能真空绝热板关键技术研发及应用”项目；常州市钱璟康复股份有限公司参与完成了“具有力触觉感知的多通道人机交互关键技术及应用”项目……企业成为创新的“绝对主力”。

这一硕果，源自多年来我市纵深推进的各项政策利好：“高效办成一件事”“高效处置一件事”，全力当好“店小二”“急郎中”，持续推动各类惠企政策的“非申即享、直达快享”，营造市场化法治化国际化一流营商环境，充分调动企业创新发展的积极性，努力把企业打造成为强大的创新主体。

与此同时，全市科技系统不断深化科技体制改革，今年又全域推广企业创新积分制，以真金白银的投入，持续为企业发展和创新生态的建设加码助力。2021—2023年，累计下达市科技专项资金4.7亿元，市本级兑现创新政策资金7.77亿元，全市企业享受科技减免税额累计379.4亿元。

企业拧成一股绳，在智能制造装备、新材料、新能源等核心关键技术突破中，形成合力。2021—2023年，我市各类创新主体承担国家重点研发计划项目14项、省级重点研发计划项目98项，获得国家科技奖7项。全市每万人口高价值发明专利拥有量从2020年的12.23件增长至2023年的23.49件，接近翻一番。

共话长三角一体化发展

新北区入选“长三角C9+联盟”

本报讯(吴燕翎 王麒麟)12月12日，长三角主要城市中心城区高质量发展联盟(以下简称“联盟”)第四届联盟大会在安徽省合肥市庐阳区召开，常州市新北区作为联盟新成员参会；“C9+”IP同时发布，联盟简称更新为“长三角C9+联盟”。

长三角主要城市中心城区高质量发展联盟于2021年成立，由9个万亿级GDP城市的中心城区组建成立，致力打造长三角经济活跃增长极、非毗邻地区一体化联动试验区。随着去年常州迈入“GDP万亿之城”，新北区成为新晋成员。

今年以来，联盟紧扣“一体化”和“高质量”两个关键词，聚焦创新发展、产业协同、消费市场等五大领域，实施推动老字号品牌创新、长三角品质商圈共建、创新创业联动平台建设、楼宇经济品牌推广等重点事项，致力于更好地服务长三角一体化发展，促进全

方位协同。

新北区将以加入联盟为契机，充分发挥在推动产业发展协同、促进科创资源共享、深化公共服务融合等三方面的积极作用，助力长三角一体化高质量发展。具体包括：谋划组织“链上有约、产业协作”C9+联盟专场活动；聚焦人工智能、新能源等关键技术领域，建立长三角区域孵化器联盟交流机制；探索跨省“一件事”集成创新，联手打造长三角政务服务跨省连锁店；推动“信用+旅游”便民服务平台建设；搭建跨区域引才、聚才、育才平台等。

大会以“汇”老城文韵“聚”科创动能”为主题。会上发布了全力推进长三角文旅商旅融合创新行动倡议和2025年联盟重点行动计划，围绕“文旅城人产”深度融合赋能长三角城市中心城区高质量发展”主题进行了交流分享。

以高质量金融服务 助力经济社会高质量发展

本报讯(何勇 芮伟芬)为切实做好2025年常州市国民经济和社会发展计划草案初审工作，12月12日，市人大常委会召开金融运行情况调研座谈会。

今年以来，我市金融运行总体良好，主要指标省内靠前，支持实体经济有力，资本市场扩容提质，金融服务稳步提升，对全市经济社会高质量发展提供了强有力的支撑作用。

调研强调，要深入贯彻落实党的二十届三中全会和中央经济工作会议会议精神，深刻领会、准确传达适度宽松的货币政策要求，着力扩大内需，执行好降准降息等一系列政策措

施，维护全市金融市场稳定；要扎实做好金融“五篇文章”，积极发展科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融，紧扣产业发展和企业个性化需求差异，创新产品、分类施策，不断提升金融服务实体经济的质效；要推动资本市场有序健康发展，进一步加大上市公司培育力度，坚定不移提高上市公司质量，持之以恒营造良好的金融生态，促进金融与实体经济良性循环；要强化金融风险防范，统筹化解地方政府债务以及房地产、中小银行等重点领域风险，提升金融监管有效性，坚决守住区域金融安全底线。

我市举办2024年度大学生网络文化季展示活动

为青春留常贡献网信力量

本报讯(记者 许愿)12月12日，“青春有我”2024年度大学生网络文化季展示暨“青春UP主培育行动”在常州工程职业技术学院举行，市委常委、宣传部部长陈志良参加活动。

今年5月至11月，常州各高校与常州市委网信办、武进区委网信办共同推出了常州市首届大学生网络文化季，为青春留常贡献网信力量。活动现场，通过原创歌曲《红色》、情景剧《瞿秋白和张太雷》、短视频《江南燕》大思政课成果展示等节目，充分展示了大学生网

络文化季的成果。活动现场，主办方为获奖代表颁奖，为城市青春推介官授牌。

据悉，为更好地让城市和青春共同成长，明年，我市将实施“大学生网络文化季——青春UP主培育行动”，围绕“打造城市网络名片”“创作网络传播名片”“培育网络名人名字”目标，在大学生中挖掘、培育、扶持一批有兴趣、有意愿从事网络文化传播、自媒体账号建设运营的同学，在流量、师资和项目方面做好支持，以青春创意和青春视角展现常州、展现美好。

我市首批6座文旅主题超充站投用



本报讯(记者 周洁)12月8日，位于奥体中心、世贸广场、紫云府等处的首批6座文旅主题理想超充站建成投用。这是今年我市文旅携手理想汽车开展“开启理想之旅，共赴美好生活”联合营销系列活动的又一内容延伸。

首批文旅主题超充站由理想汽车建设，常州文旅装饰，适配所有新能源车型。超充站设计融合了恐龙园、天目湖、春秋淹城、东方盐湖城、青果巷等常州头部景区IP形象，让新能源车主在体验智能充电的同时感受常州文旅新风尚。

自5月起，我市文旅携手理想汽车打造“开启理想之旅，共赴美好生活”联合营销系列活动。双方联袂举办2024常州文化旅游节，组织百万车主自驾推广，开展“理想周

末”研学游，为市民游客绘制了City Drive推荐行程，并在携程平台定向定额发放总额1亿元的无门槛常州文旅全品类消费补贴。伴随这些营销活动的落地实施，常州在展示城市魅力的同时进一步融合新能源、新文旅、新消费元素，提升城市消费氛围。据统计，在全网平台，“常州是一座有理想的城市”话题广受关注，相关热门搜索及话题共创曝光量超2.5亿。与此同时，据理想汽车数据，截至11月底，已提前超额完成在常销售目标，充分展现文旅多维度赋能产业发展的成效。

常州文旅表示，未来将持续深化与头部产业品牌的联合营销，结合各类文旅消费场景和业态，打造充满活力、青年友好的“理想生活”之地，助力产城融合。

从线下到线上，从云端到身边——

武进洛阳：积分“钥匙”解锁文明密码

□本报记者 周 茜 殷爱馨
通讯员 孙心怡

一事一记，有“尺子”可量

12月3日上午9时，在武进区洛阳镇新开放的江南抗日义勇军总指挥部旧址，一场名为“重温红色历史 汲取奋进力量”的文明积分志愿服务活动正在举行，吸引村民踊跃参加。

“既了解本土的历史，当好传播者，又积累积分兑奖励，一举两得。”翟家村党员马国荣是积分活动的积极参与者，掏出手机扫码签到，他的文明积分平台小程序账户上很快增添了5个积分。

从线下到线上、从云端到身边，文明积分制在洛阳镇推行4年多来，由点及面、由单一变丰富，解锁了田间地头的一串串文明密码，汇聚成一股股文明新风。

早在2020年8月，洛阳镇马鞍山村就参考武进区入学积分制度，在全市率先探索“积分存折”的做法，对村民在环境卫生、遵纪守法、志愿服务等方面的文明举止进行积分评定，引领“文明风”。在试点基础上，去年3月起，洛阳镇逐步在全镇推广文明积分制度。

“乡村治理中，禁养鸡鸭、垃圾分类等往往牵扯到村民的利益，靠行政力量硬推很容易产生矛盾。积分制通过激励引导，让这些工作有了抓手，村民参与的积极性很高。”在翟家村村委会工作人员圣娟的手机小程序上，记者看到，积分小程序首页公示了该村的积分规则，总分为100分，围绕环境卫生、移风易俗、活动参与等日常表现，设置了加分项、扣分项。

“我们每月会发布2—3次活动，每季度由村网格员、村监委、队委等5人组成评分组考核一次。”圣娟介绍，根据考核结果，80分以上每分可抵5元，当季就能到指定超市兑换米、面、油等生活用品，80分以下则无奖励。当然也有惩罚，考核发现的同一问题，如果连续两个季度未整改，要双倍扣分。

尽管各村的积分规则不尽相同，但考核结果都张榜公示，接受村民监督。今年，洛阳镇文明积分平台小程序上线后，积分赋分、管理实现全过程数字化，执行力更强，实现“一事一记录、事事有积分、分分有内容”，村民打开手机就能查看，清晰明了。

事事可积，有“场景”可用

由文明积分破题，加出文明乡风，减去

不良陋习，更多“村里事”变成“家里事”。

前不久，圻庄村村委会工作人员王桢在小程序上发布了一则“为85岁老年人包馄饨”的志愿服务活动，引来多位村民报名参加。“在家闲着也是闲着，帮老年人包点馄饨，做公益的同时也能增加文明积分。”村民贾晓霞说，更重要的是，大家还感受到了被肯定的快乐。

“很多村民都有热心肠，也有做志愿服务的意愿，但不知道怎么做、做什么。”王桢说，文明积分把志愿服务进行量化，让参与志愿服务的居民更好地体会到付出就有回报。通过深化圻村老娘舅、圻心大舞台、圻心助老、圻心关爱、圻心爱卫、圻心志愿岗六大服务项目，圻庄村积极开展形式多样的志愿服务活动，让积分更具“人情味”。

(下转2版)



我市举行南京大屠杀死难者国家公祭日活动

本报讯(芮伟芬 李芸)昨天是第十一个南京大屠杀死难者国家公祭日。当天上午，市革命烈士陵园举行“铭记历史 砥砺前行”悼念活动，江苏理工学院、常州工程职业技术学院、常州大学东方小学师生代表以及中国太保寿险常州分公司部分党员干部共150余人参加本次活动。

纪念碑前，全体人员手持白菊，肃

立默哀，深切缅怀南京大屠杀死难同胞以及为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈，学生代表向烈士纪念碑敬献花篮，寄托无限哀思。

硝烟散去，历史不能忘记。退役大学生士兵李子强表示，守护祖国的大好河山是每个年轻人的责任，要努力学习，为捍卫永久和平、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。